

HELSENKI, 13 (Rador) — Cu toate că, Miercuri la amiază, următoarele cetate ostilității cu Onor Palatul Cultural



Costul

Vineri, 15 Martie 1940

Proprietar și director răspunzător: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

Redactoare-șefă: **FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCU**

Administrator general: **MIHAIL R. CRISTESCU**

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:
Timișoara: Str. Eug. de Savoya colț cu Str. Em. Ungureanu, 16, la Tipografia Coop. „Națională”
Arad: Str. Cornel Popescu No. 26.

M. S. Regele Carol elogiât de revista engleză „Good Housekeeping”

LONDRA, 13 (Rador). — Revista engleză „Good Housekeeping”, sub semnătura scriitorului St. John Ervine, într-un articol consacrat capetelor încoronate ale Europei, scrie, că, soarta acestui continent stă, azi, în mâinile a trei Regi: în primul rând, în acelea ale Majestații Sale Regelui Carol al II-lea al României.

Autorul scrie, că M. S. Regele Carol „a uimit întreaga Europă, cu excepționala Sa abilitate. El este un om de curaj și de hotărâre — și a dovedit, că, atunci când trebuie, știe să acționeze cu promptitudine”.

In capitala Finlandei s'a arborat drapelul îndoliat

HELSENKI, 13 (Rador). — Imediat după ce d. Tanner și-a terminat discursul, la radio, la toate edificiile publice, din capitală, drapelul a fost pus în beruă. Numeroase edificii particulare au imitat acest gest.

Finlanda s'a crucificat pentru vecinii ei

PARIS, 13 (Rador). — Ziarele de Miercuri dimineața comentează semnarea acordului ruso-finlandez dela Moscova. „Le Petit Parisien” comentează acordul semnât între cele două puteri și scrie, că guvernul și parlamentul finlandez au examinat și au discutat ceasuri de-a rândul condițiile de pace desbătute la Moscova, între conducătorii sovietici și negociatorii finlandezi.

Această tragică deliberare a continuat până târziu, noaptea a sfârșit, la ora 12 noaptea postul de radio sovietic a lansat mai întâi știrea că tratatul de pace ruso-finlandez fusese încheiat. Sacrificiul era consumat.

Până la ultimul minut, valoarea Finlandă a fost susținută atât material cât și moral către Anglia și Franța. Dar ea a sfârșit prin a încheia pacea cu adversarul, a făcut-o pentru a proteja pe vecinii ei,

FINLADA A INCHEIAT PACE CU RUSIA

MOSCOVA, 13 (Rador). — Agenția „Tass” transmite: Intre 7 și 12 Martie au avut loc, la Moscova, negocieri între plenipotențiarul Rusiei: dnii Molotov, Idanov, și Vassilievski de o parte și a plenipotențiarilor Finlandei: dnu Ryti, Paasikivi, generalul Valden și profesorul Vojtoma, de altă parte, cu privire la încetarea operațiilor militare și încheierea tratatului de pace; între U.R.S.S. și Finlanda.

Condițiile tratatului de pace

Prin tratat, Finlanda cedează Sovietetelor întregul istm al Careliei, inclusiv orașul Viipuri, întregul litoral al lacului Ladoga, peninsula Pescarilor și părți din Finlanda orientală. Pentru o durată de 30 de ani,

Negocierile s'au terminat prin semnarea, la 12 Martie 1940, a tratatului de pace.

Rusia Sovietică închiriază, contra unei sume de 5 milioane de mărci finlandeze, portul și teritoriul Hangoe, pentru a stabili aici o bază navală. Finlanda se angajează să nu întrețină, în apele sale de nord

ale oceanului Atlantic, vase de război, submarine și torțe. Se angajează să-și retragă trupele dela Petsamo. Rusia se va bucura de dreptul de liberă trecere, fără control vamal, prin Petsamo, în Norvegia și viceversa. *Tratatul de pace trebuie să fie ratificat în răgazul de trei zile.*

La 13 Martie, ora 12, operațiile de război trebuie să înceteze pe fronturi.

Cu începere dela ora 10, în ziua de 15 Martie, trupele celor două părți se vor retrage în spatele noilor frontiere ale statului.

Delegații finlandezi au fost siliți să semneze acordul?

LONDRA, 13 (Rador). — Ocupându-se de acordul de pace ruso-

finlandez, ziarele scriu, că Finlanda singură este în măsură să decidă dacă acceptă sau nu acordul.

Redactorul militar al ziarului „Times” scrie, că semnarea tratatului de pace nu a fost impusă de o înfrângere a armatelor finlandeze. Apărarea finlandeză nu slăbise, iar ritmul în înaintarea rusă nu fusese accelerat. Din punct de vedere militar, armata roșie este departe de a fi obținut o victorie.

„Daily Mail”, aducând un omagiu eroismului finlandez, scrie că Finlanda va decide singură dacă trebuie să depună armele în asem-

menea condiții. „DAILY HERALD” consideră că actuala pace este poate mult mai primejdioasă pentru scandinavii.

Redactorul militar al ziarului „Daily Mail” spune, că delegații finlandezi au fost siliți să semneze fără a fi putut să refere condițiunile membrilor guvernului din Helsinki. Delegații finlandezi au fost păziți de aproape la Moscova, de către agenții sovietici, cari controlau orice gest și orice acțiune a lor.

Scrisori din Paris

Protejarea agriculturii — Dela corespondentul nostru —

PARIS, Martie. — Preocupările militare ale războiului, deși sunt, în mod normal, în primul plan, lasă suficient loc și altor activități, care nu se integrează direct în acest cadru. Măsurile guvernului indică o constantă preocupare pentru menținerea unei economii normale. Măsurile cată să mențină activitatea în toate domeniile, pentru a asigura o producție necesară în timp de război și pentru a pregăti viitoarea economie națională de după pace.

După ce necesitățile frontului au fost implinite, s'a creiat acea armată a uzinelor, care trebuia să asigure producția necesară apărării naționale. Alte măsuri au creiat armata pământului, care, va asigura randamentul necesar al producției agricole.

In acest scop, adică pentru a se menține mâna de lucru și specialității necesari unei bune producții, au fost luate măsuri cu privire la muncitorii agricoli, aflători actualmente sub arme.

S'au stabilit mai multe categorii de soldați, cari pot fi utilizați la

muncile agricole. Contingentele mai vechi, adică soldații făcând parte din ceia ce se numește în armata franceză „a doua rezervă”, pot fi detașați temporar la munca agricolă. Ea nu se aplică, însă, soldaților din zona frontului, din centrele de organizare și din jandarmerie, și privește numai pe aceia, care, în civilitate, erau proprietari agricoli, arendași, fermieri, exploatare, etc., oricare ar fi specialitatea lor agricolă.

Durata unei detașări variază între 10 zile și două luni și poate fi reînnoită. Drumul acestor permisionari este gratuit, dar, în timpul lipsei n'au dreptul la soldă.

Altă categorie este aceia a militarilor din aceleași contingente ca (Continuare în pagina 2-a)

Cinematografe

Timișoara

CAPITOL:

„Eu sunt Sebastian Ott,

CORSO:

„Frații Ritz“ și
Cei trei mușchetari

SCALA:

„Stan și Bran aviatori“ și
„Intre glorie și dragoste“

APOLLO:

„Valetul“

Arad:

„URANIA“

Arad, Telefon: 12-32
Cinematograful de premieră

Douglas Fairbanks și
Margaret Locwood în

„Stăpânitorii mărilor“

cea mai grandioasă
epopee a curajului
bărbătesc și a dra-
gostei suave

Regia: Frank Lloyd

CORSO Sala încălzită
3, 5, 7.15 și 9.15

Premieră

Filmul monumental

„Dincolo de ziduri“

cu ELVIRA POPESCU

Jurnal de actualitate

Cinema FORUM

ARAD, Telefon: 20-10

Spectacol fantastic:

La capătul pământului

Filmul la care ma-
rele regisor Henry
King a lucrat 4 ani

SPENCER TRACY,
NANCY KELLY și
RICHARD GREENE

Jurnal cu ultimile evenimente
de război

Măria Sa Marele Voevod Mihai a vizitat închisoarea VĂCĂREȘTI

BUCUREȘTI, 13 (SIR). — După vizita făcută la judecătoria a 8-a de ocol, din Capitală și după vizita dela Curtea Criminală, Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia a vizitat, Marți închisoarea Văcărești.

Insofit de dnii: Gh. Păcuraru, procuror general, Ion Deleanu, directorul general închisorilor, colonel Dămăceanu, adjutant regal, profesori, colegi de clasă și profesorul Său de drept d. I. V. Gruia, Marele Voevod a sosit, la orele

15, la închisoarea centrală Văcărești.

In primul rând, Măria Sa a vizitat mănăstirea Văcărești — monument istoric — unde a primit explicații despre datele istorice, ciltorie, arhitectură și despre frescele, opera pictorului Mavrocordat, descifrându-i-se și inscripția depeimormântul pietorului.

După aceea au fost vizitate toate secțiunile: spitalul, atelierete, unde Măria Sa Marele Voevod s'a interesat de modul de funcționare,

primind lămuriri despre sistemele de identificare.

Deasemeni, Marele Voevod urmărit întreg procedeu dela internarea, incercerarea, punerea libertate și regimul ce-l au de nuii, Marele Voevod, impresionat s'a interesat amănunțit de toate cerând explicații și informându-se despre soarta acestor năpăstuiți timp de o oră și jumătate, cătinut vizita.

Furtul dela «Hotel Gara»

Un sătean jefuit, în plină noapte, de suma de 8500 lei

TIMIȘOARA, 13. — In fiecare zi, strada Gării, care nu e o stradă ca oricare alta din Timișoara, din punct de vedere al moralității publice, trebuie să ofere un spectacol delictual: sau un furt, sau un scandal (dacă nu mai multe!), sau o injunghiere, etc.

Acolo, terenul e propriu pentru orice faptă infamantă.

Acele hoteluri deghizate, unde

Cariera spectacolului

Duminecă, 24 Martie, orele 9 seara, la teatrul comunal din Timișoara, se va juca formidabilul succes bucureștean: „Radio Tănase“, revistă în 2 acte și 60 tablouri, de Stroe-Vasilache și St. Cristodulo, cu Mia Apostolescu, Stroe și Vasilache etc. Mare balet: 60 balerine, 12 boy's.

Montare extraordinară.

Bilete la cassa teatrului.

La Cafeneaua și barul

Victoria

In fiecare seară,
dela orele 11,

program grandios

Jazz-ul Seress

Protejarea agriculturii

(Urmare din pagina 1-a)

și detașatii temporari. Ei sunt organizați în echipe simple, trimise la cererea și pe socoteala cultivatorilor, și echipe ambulante, constituite din militari de toate profesiunile și încadrate de gradații dintre agricultori.

Dar și soldații din contingentele mai noi, dacă sunt de profesie agricultori, au dreptul la o permisie de 14 zile (sau două de câte 7 zile) pentru a se duce la lucrările agricole. Dacă au exercitat o pro-

stituiția se expune insistent și unde e exploatată ca sub regimul vechi al caselor de toleranță, ascund o cloacă imorală, infectă și degradantă, pe care, pare-se, nimeni nu va avea curajul s'o curme.

Oameni fără profesii, sau cu profesii dubioase — mână în mână cu duimul de femei care se prostituiază — pândesc momentul să comită un furt sau o pun-gășie, cu care să-și asigure existența lor trândavă.

Iată, azi, o nouă ispravă s'a comis în acel hotel, care se numește, inofensiv, „Hotel Gara“. Marți noaptea spre Miercuri, Petru Hegel,

din comuna Teremia-Mică, a chiriat o cameră la acest hotel, se odihnească. Asupra lui a căzut însă, suma de 8500 lei. Veșta, omul după afaceri, la oraș. În su- cei cu mirosul fin al nopților strada Gării, l-au „illat“ — înist — noaptea, Petru Puchert, domiciliat în Piața Badea — se zice — în Piața Badea — șan, nr. 6, s'a introdus în camera șterpelit banii săteanului dispărut.

Poliția, însă, care-și cunoaște oamenii, l-a prins și l-a arestat.

Cercetările sunt în curs și s'a indicat, că furtul a fost comis cu complicitatea altor indivizi.

O tragedie uriașă

Milioane de chinezi mor de foame

PEKING, 13 (Rador). — O tragedie uriașă este de așteptat în provincia Hopei, din cauza foametei.

Zeci de mii de oameni mor literalmente de foame. Cei mai mulți se hrănesc cu coajă de copac. In multe locuri, oamenii au consumat țărână, murind în chinuri groaznice. Refugiații din regiunile ocupate de japonezi, au distrus, in multe ținuturi, recolta, rezezindu-

se ca lăcustele asupra firei de orez abia răsărite. Condițiile deosebit de grele în jurul localității Pretingfu.

Numărul oamenilor inormali de foame, in urma inundațiilor anului trecut, este de 3 milioane in regiunea Hopei și de un milion in Shantung.

In regiunea Hopei au fost truse de inundații 12.000 de familii iar in regiunea Schantung, 500.000.

partamentale ale producției cole in timp de război.

Deasemeni toți acei, cari cită meserii in legătură cu agricultura și fac parte din aceleasi tigente, pot fi detașați pe aceleasi comitete departamentale.

Pentru a se facilita condițiile muncă agricolă, soldații pot fi ajutați la munca câmpului in prinderile agricole din regiunile rurale. Deasemeni caș imprumutați agricultorilor rază de 40 km, in jurul domiciliului.

Pierre Dearoux

Informațiuni

În cursul lunii Februarie s'au exportat, prin Constanța, spre Palestina și Grecia: 2062 bovine, 13100 oi și 18.555 păsări.
Prin Curtici, în Germania: 423 bovine și 3661 porci. Prin Episcopia Bihor, în Germania, Boheția și Moravia și Ungaria: 123 bovine și 1312 porci.

Plaja vinului are o tendință de creștere. Această urcare e explicată prin scumpirea sulfatului de cupru, a rafiei și a mânei de lucru.

După informațiile direcției viticulturii, în primăvara aceasta se vor desfășura plantațiile de hibridi pe suprafața de 30.000 ha., aceasta reprezentând cam 15 la sută din plantațiile cu hibridi.

Prin decizie ministerială au fost scoase de pe lista articolelor de generală necesitate următoarele: mătura de floarea soarelui, rața, cânepa, inul, ricina, zahărul sulfatului de cupru. Prețurile scade la sulfatul de cupru, de minister. rămân în vigoare. Prețul zahărului din ziua de 4 Martie rămâne același.

Știri din Arad

SPARGERE. — Kovaci Martici, în str. Grănicerilor, 17 a fost victima unor spărgători, cari, profitați de lipsa de acasă a stăpânului, s'au introdus, cu chei potrișite, în locuință, și au furat rufe și obiecte, în valoare de câteva mii de lei.

Poliția face cercetări pentru găsirea infractorilor.

Dispariție. — Szir Iuliu, din Basarab-Vodă Nr. 80, muncitor și cu familie, a plecat de acasă, câteva zile — și de atunci nu mai dat nici un semn de viață. Soția lui, disperată, a anunțat poliția. Se crede, că el a căzut victima unui accident.

Cornul VĂNĂTORULUI

Program de atracție pe luna Martie

Dinsoara BONBONICA, disceuză
VILMA DOLORES — tango spaniol

MARYET LYA — mazurca
SUSZ — englisch-vals
PYA — Dans chinez

CELEBRUL DUO LARON'S
vals acrobat

Vocal band:
PETRICĂ și GICĂ

Ați scris bonuri
pentru înzestrarea
Armatei?

O zi ușoară la Curtea Criminală

TIMIȘOARA, 13. — Deși 13 a lunei — pentru unii zi cu ponosuri și pentru alții, după convingere și experiență personală, zi „purtătoare de noroc” — repertoire-ul Curții Criminale timișorene n'a avut de obiect un singur și răsunător proces, ca în alte zile sorocite marilor și grelelor păcate, în care pasiunea omului se ncrucisează, diabolic, cu răzburarea și gestul disperat.

13 Martie n'a fost rezervată unui proces purtător de osândă grea, ci, însumând o serie de nouă

delicte, mai ușor de examinat, Curtea s'a pronunțat, azi, în toate, cu o formulă simplă și rapidă: de amânare sau de respingere a apelurilor.

În completul dlor consilieri de Curte: Gh. Lambrino, Eugen Pop, Romulus Orezeanu și primgrefier Nicolae Staicu, Curtea Criminală a avut pe rol nouă cauze penale, majoritatea în apel și mai puține în dezbateri directe.

Inculpatul Elli Iosif, fost agent fiscal și trimis în judecata Curții pentru delapidarea unei sume de

câteva mii de lei, a propus noui și mulți martori, ca să dovedească, că n'a avut intenția să sustragă banul statului. Curtea i-a admis un nou probatoriu și i-a amânat judecata la 8 Mai 1940. 13 Martie nu i-a adus, acestuia, nici un ghinion, sau — mai corect — i-a prelungit ghinionul.

Dacă ar fi fost prezenți la dezbateri, nu se știe ce surpriză li se rezerva inculpaților: Bedó Petru și Manea Traian, trimiși în judecată pentru diferite furturi. Întrucât ei sunt în stare de arest preventiv și prezentarea la dezbateri n'a depins decât de autoritățile penitenciare din Caransebeș, Curtea a amânat judecarea la o dată ulterioară.

Onc Dimitrie, acuzat de calomnie, și Halmagy Constantin, pentru calomnie prin presă, au cerut noui probatorii și Curtea a admis punctul de vedere al apărării, amânând ambele cauze.

Falsul de monedă a lui Avram Traian nu s'a putut judeca pentru că nu s'a îndeplinit procedura cu martori. I s'a fixat și acestuia o nouă dezbateri.

N. Bogdanov, însă, condamnat de tribunalul Timiș-Torontal, la un an și șase luni, pentru viol, va putea ține minte toată viața, că 13 Martie i-a fost o zi fătădică. Curtea Criminală nu i-a acceptat apelul, fiindcă inculpatul a neglijat să-l timbreze legal și, în plus, nici nu a socotit de cuviință să fie prezent la dezbateri. Respingându-i-se apelul, Bogdanov, pentru delictul de a fi violat o copilă, a rămas condamnat la pedeapsa pronunțată de tribunal, în plus adăugându-i-se, la pedeapsă, și obligația de a plăti 10.000 lei despăgubiri civile.

Relațiile amicale turco-române se strâng tot mai mult

Declarațiile ambasadorului Turciei la București

INSTAMBUL, 13 (Rador). — D. Suphi Tanrioer, ambasadorul Turciei la București, sosind, Marți, la Istanbul, a făcut următoarele declarații:

„Relațiile amicale turco-române se strâng tot mai mult. Sumele adunate, în România, pentru sinistrații din Anatolia, trec de două milioane lei. Valoarea materialului de construcție, trimis de România pentru refacerea căminelor celor sinistrați depe urma cutremurilor, trece de suma de zece milioane

lei.
Peste 100.000 de emigranți turci, ce locuiesc în România, vor pleca, treptat, în Turcia. Anul trecut, peste 3500 au revenit în patriamamă.

Relațiile economice dintre cele două state se fac prin clearing și se dezvoltă în mod treptat și satisfăcător.

Problema petrolului a fost reglementată de România, care asigură toate necesitățile noastre în această direcție.

Inmormântarea victimelor dramei familiare dela Mehala

TIMIȘOARA, 13. — Pe o vreme posomorită, cu cerul acoperit de nori, cari lăsau să picure, din înălțime, stropi mici și reci de ploaie, a avut loc, Miercuri, după amiază, la orele 17, inmormântarea familiei Carol Frech, din cartierul Mehala, victimele de acum două zile, ale celei mai înfiorătoare tragedii familiare din câte a cunoscut, în ultimii ani, Timișoara.

În fața cimitirului din Mehala, se adunase, încă dela amiază, o imensă mulțime, din toate cartierile Timișorii — și cu ochii plini de lacrimi se înfiorau la privi-leștea celor trei nenorocite trupuri inerte, înghițite de sicriile scândurilor de brad.

Tot ce era omenesc se tulburase — și lacrimile care curgeau, stropiau nu numai fiorii de simțire ai mulțimei, ci însăși sufletele nemângăiate ale victimilor demenții lui Carol Frech: soția lui și plâpânda copilă de 12 ani.

Un sever cordon de polițiști și militari deabia ținea piept mulțimii care voia să vadă și să știe totul și să se apropie, cât mai mult, de cele trei sicrie ale proaspetei tragedii familiare timișorene.

Dela atelierele C.F.R., unde lucra ca lăcătuș, Carol Frech, a participat o importantă delegație. Clubul sportiv C.F.R. și-a luat rămas

bun, prin cuvântarea rostită de un delegat, dela cei morți, în special dela mama care a murit înjunghiată și dela fetița nevinovată a lui Carol Frech.

Carol Frech a fost inmormântat laolaltă cu nevasta și cu fetița cărora le-a răpit viața, în același mormânt, sub aceiași bulgări de pământ, reci și grei ca fața pe care a comis-o.

Americanii nu admit o pace fără restituirea Poloniei și Cehoslovaciei

NEW-YORK, 13 (Rador). — În cursul ultimului plebiscit periodic al opiniei publice americane, organizat de institutul Gallup, s'a pus întrebarea:

Crezi că a sosit momentul pentru o conferință a națiunilor fruntașe, în vederea soluționării problemelor europene și pentru terminarea războiului dintre Aliați și Germania?

Au răspuns: „da”, la această întrebare, 59 la sută și: „nu”, 42 la sută.

La întrebarea dacă Statele-Unite ar trebui să ia parte la fo asemenea conferință, 55 la sută au răspuns „da” și 45 la sută, „nu”.

La întrebarea, dacă pacea ar putea fi obținută în cazul când s'ar lăsa Cehoslovacia dlui Hitler, ați aproba-o? — 36 la sută au răspuns: „da” și 62 la sută: „nu”.

La o întrebare asemănătoare, privitoare la Polonia, au răspuns: „da”, 30 la sută și: „nu”, 70 la sută.

Buletin meteorologic. Miercuri, la orele 13: temperatura pe sol, plus 11 grade, în aer liber plus 12 grade și în apărător plus 10 grade. Timpul probabil de azi, Joi: Presiunea în scădere, cu 3—6 mm. Cerul variabil în Ardeal. Temperatura în creștere.

Avion japonez de pasageri prăbușit în insula Formosa

TOKIO, 13 (Rador). — Sfărâăturile unui avion japonez, care lipsește, de Jof, cu șase călători și un echipaj de doi oameni, au fost zărite, din avion, în apropiere de colina Tahoku, în insula Formosa.

După aspectul sfărâăturilor, nu este probabil că vreuna din persoanele cari se aflau pe bord să fi scăpat cu viață.

De ce Finlanda nu a cerut ajutorul anglo-francez?

LONDRA, 13 (Rador). — „EVENING STANDARD” scrie:

După ce se întreabă pentru ce Finlanda nu a cerut ajutorul democrațiilor occidentale, ziarul continuă: „Finlanda avea de ales între acceptarea condițiilor sovietice și transformarea teritoriului ei într-o pustietate mai jalnică decât a fost Flandra în timpul războiului mondial.

Dacă trupele anglo-franceze ar fi mers pe teritoriul finlandez, n'ar fi trecut mult până ele ar fi fost în tranșeele adversarilor. Finlandezii n'au voit un asemenea cataclism și puținii oameni cu bun simț vor putea spune că au greșit.

Comandanții aviației aliate din orient la președintele Turciei

ANKARA, 13 (Rador). — D. Inonu, președintele republicii turcești, a primit, Marți, în audiență, separat, întâi pe mareșalul sir William Mitchell, comandantul forțelor aviatice britanice din Orientul central și pe generalul Jaunaud, comandantul aviației franceze din Orientul central.

La ambele audiențe a asistat și d. Saracioglu, ministrul afacerilor străine.

Doi miniștri finlandezi au demisionat

HELSINKI, 13 (Rador). — Demisia ministrului de război și a ministrului de instrucțiune publică se confirmă. Demisiile acestora sunt motivate pe față. Ei nu sunt de acord cu restul membrilor guvernului în ce privește hotărârea de a se încheia pace cu Rusia Sovietică.

Cururile autorizate declară, că ultimul cuvânt îl are parlamentul finlandez, care urmează să ratifice angajamentele luate de delegația finlandeză.

„Un gest frumos al Regelui României”

România va construi, în regiunea sinistrată din Turcia, un sat model

ISTAMBUL, 13 (Rador). — Sub titlul: „Un gest frumos al Regelui României” și „ca o dovadă materială a prieteniei față de poporul turc, România, în frunte cu M. S. Regele Carol II, va construi, în regiunea sinistrată, un sat model, care se va numi „Romenopa” — ziarul „Tan” publică următoarele cuvinte transmise de deputatul Aka Gunduz, trimisul special în România al acestui ziar:

„Marea nenorocire din regiunea Erzindjan a impresionat adânc inimile poporului român, provocându-l o nemrăginită durere pentru sinistrății noștri. În numărâte rân-

duri până acum am văzut manifestarea materială a acestei compătimiri.

M. S. Regele Carol II, care conduce, cu glorie și demnitate, poporul Său, intruchipând asentimentul întregului Său popor, a hotărât să construiască un sat depe modelul românesc, care să simbolizeze acolo, în regiunea sinistrată, prietenia dintre cele două popoare. Acest sat va fi un model de modernism, în ce privește stilul și construcția românească, în care scop România va trimite întregul material de construcție, ca și mașinării specialiști, care vor executa

această lucrare.

Acolo acești specialiști ai lui și bravului Rege Carol luera cu toată tragerea de și cu entuziasmul prieteniei leagă, construind satul românesc „Romenopa”.

Ca cel mai mare interpret năzuințelor naționale, Regele rol va legifera această hotărâre printr'un proiect de lege ce depus, în cursul săptămânii toare, pe biroul parlamentului mână.

Trebue să repet, aici, că, deil meu, tocit acum, după activitate publicistică de peste ani, este în imposibilitate să dea, în culori vii, adevărate tențe pe care poporul român are față de Turcia, ca și în rea sa în trăinicia acestei tenii.”

Articolul a produs o profundă impresie în toate cercurile opinia publică turcă.

Italia va trimite un nou ambasador la Moscova?

PARIS, 13 (Rador). — Cururile informate se crede a un tratat de comerț va fi în curând, între Italia și Uniunea Sovietelor, ca rezultat al vizitei în Roma a dlui Ribbentrop.

Se crede, deasemenea, că Italia va trimite un nou ambasador la Moscova.

Intrevederea Sumner Welles — Lloyd George

LONDRA, 13 (Rador). — Sumner Welles a avut, Marți, înainte de amiază, o întrevedere cu Lloyd George.

După aceea, d. Welles a avut o întrevedere cu ministrul de externe la ambasada Statelor-Unite, deputatul laburist Maxton.

Ruina Finlandei a umilit țările scandinave

COPENHAGA, 13 (Rador). — Ziarul „Berlingske Tidende” scrie:

Mesagiul de pace ruso-finlandez cu greu va putea fi primit oriunde în țările scandinave, altfel decât cu simțământul de umilire.

Fiecare va înțelege că toate țările scandinave au fost lovite prin ruina Finlandei.

Marți țările nordice au devenit mai slabe și mai sărace și aceasta nu numai din punct de vedere teritorial.

Vina țărilor scandinave comentată la Paris

PARIS, 13 (Rador). — În urma încheierii acordului ruso-finlandez, se consideră, în general, la Paris, că răspunderea puterilor scandinave, care s'au arătat contrare intervenției Alianților în favoarea națiunii amice, apare în deplină lumină.

Acuzațiile germane, repetate cu bunăvoință în Suedia, care pretind că Alianții nu căutau altceva decât să extindă fron-

tul de operațiuni contra Reichului, se dovedesc a fi fără temei, deoarece, în fața atitudinii puterilor scandinave și a atitudinii Finlandei, care n'a adresat un apel Franței și Angliei, trupele, gata de plecare, au fost reținute.

La Paris se urează statelor scandinave să nu aibă de regretat atitudinea pe care au adoptat o.

Finlanda s'a sacrificat sub presiunea Norvegiei și a Suediei

Expunerea, la radio, a ministerului de externe al Finlandei

HELSINKI, 13 (Rador). — Într-o cuvântare de 20 de minute, ținută la radio, d. Tanner, ministrul afacerilor străine, a confirmat că pacea a fost încheiată între Rusia și Finlanda, în noaptea de Marți spre Miercuri.

„Nouile frontiere satbilite — a continuat d. Tanner — sunt întrucâtva corespunzătoare celor dela 1721. Atacul a venit surprinzător, căci, până în ultimul moment, Finlanda a crezut în prietenia Rusiei.

În cursul operațiunilor s'a putut face, repede, socoteala,

că ar fi foarte greu, pentru noi, să reîmprospătăm trupele. Când s'a constatat că Suedia și Norvegia n'ar tolera trecerea unor ajutoare străine peste teritoriile lor, s'a hotărât să nu facem apel la Franța și Anglia.

D. Tanner a expus amănuntele negocierilor duse la Moscova și a subliniat asprimea condițiilor înmicate, dar aceste condiții au fost, totuși, acceptate de delegații finlandeze, în interesul superior al țării.

Astăzi, a încheiat d. Tanner, ni se impun datorii noi. Trebuie să

vindecăm rănile războiului. Înainte de toate, să reconstruim. Sunt convins că vom izbăvi în vremuri, țara noastră de pustilitate și populația ei de sărăcie. Finlanda va redobândi pede o țară plină de viață. Armata noastră este și va putea să vegheze ca să nu mai fie turburată în libertatea, suveranitatea și independența Finlandei rămase tinse. Putem acum — a încheiat d. Tanner — să lucrăm pentru voltarea vieții economice și pentru bunăstarea viitorului.”